‘De combinatie van kennisvelden kan ons verder helpen’

De gezondheidsachterstanden bij laagopgeleide mensen met weinig inkomen zijn al jarenlang groot. Dit is overal in west Europa een hardnekkig probleem. Verkenningen van RIVM laten zien dat dit in Nederland de komende jaren niet verandert. Sterker nog, de achterstanden worden alleen maar groter. Ik noem het ‘een ontembaar probleem’. Voor een welvarend land als Nederland is het onverteerbaar dat we er geen vat op krijgen. 

In het nationaal preventieakkoord van de rijksoverheid staan gerichte maatregelen om overgewicht, roken en problematisch alcoholgebruik tegen te gaan. Komende jaren houden we dáár de focus op. In mei 2020 is bovendien de landelijke nota gezondheidsbeleid uitgekomen: een samenwerkingsproductie van gemeenten en Rijk. Ook daarin is het wegwerken van gezondheidsachterstanden een van de belangrijkste thema’s voor komende kabinets- en gemeenteraadsperiode.

In die landelijke nota gezondheidsbeleid wordt ook het belang van de inrichting van de leefomgeving benadrukt. Er valt veel winst te behalen in wijken waar veel mensen met een laag inkomen wonen, bijvoorbeeld met groene parkjes waar je kunt wandelen, fietsen en sporten. Ook een factor van belang zijn arbeidsomstandigheden. Mensen met lage inkomens hebben doorgaans niet het lichtste lichamelijk en werk. Ook niet het schoonste. Dat alles maakt het voor hen dubbel zwaar.

Bij zo’n ontembaar probleem denk ik dat vooral de combinatie van kennisvelden ons verder kan helpen. Leefstijl, leefomgeving én arbeidsomstandigheden. ZonMw speelt hierbij een belangrijke rol. Zij zorgen er immers voor dat de initiatieven op onze beleidsterreinen wetenschappelijk verantwoord uitgezet worden. Daarom daag ik ZonMw uit om bij de toekomstige onderzoeksprojecten deze kennisvelden bij elkaar te brengen. 

ZonMw houdt altijd voeling met wat er speelt in het beleid. Wat dat betreft heb ik dus goede hoop. Maar de groep mensen met een gezondheidsachterstand is groot: zo’n twintig procent van de Nederlandse bevolking. Dus voor ‘een goede gezondheid voor iedereen’, zijn grote stappen nodig. Laten we ze samen zetten. Op het gebied van leefstijl, leefomgeving én arbeidsomstandigheden. 
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